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UVOD 
Savremeni uslovi poslovanja okarakterisani su intenzivnim procesima globalizacije i težnjom 
ka liberalizaciji međunarodnih ekonomskih odnosa, koja se ogleda u prevazilaženju svih 
barijera koje stoje na tom putu. Velike multinacionalne korporacije, koje preuzimaju 
dominantu ulogu na tržištu, orijentišu svoje aktivnosti na međunarodnu scenu, plasmanom 
svojih proizvoda i usluga na nova tržišta i najudaljenije tržišne segmente. Globalno, 
međunarodno tržište predstavlja teren na kojem se odvijaju privredne aktivnosti najrazvijenih 
zemalja i velikih privrednih subjekata, što znači da se poslovne aktivnosti u savremenom 
svetu odvijaju u proširenim, internacionalnim okvirima. 
Prevazilaženjem nacionalnih granica i zastupanjem principa slobodne međunarodne trgovine, 
razvijenim svetskim privredama omogućen je nesmetan plasman kapitala u zemlje sa niskim 
troškovima proizvodnje. Na taj način najrazvijenije svetske ekonomije i multinacionalne 
kompanije koriste prednosti koje im omogućuju načela laiberalnih međunarodnih ekonomskih 
odnosa, ali sa druge strane, ta ista načela dovode do nemilosrdne eksploatacije resursa slabije 
razvijenih zemalja koje dobijaju ’’potlačenu’’ ulogu u sferi odnosa međunarodne razmene. 
Različite prilike koje su kroz istoriju preovladavale na svetskoj sceni, imale su veliki uticaj na 
uspostavljanje i uobličavanje ekonomskih odnosa između država. Politički, socijalni, 
kulturološki i naravno ekonomski faktori u velikoj meri su određivali tokove uspostavljanja 
procesa međunarodne razmene. Značajne razlike između zemalja u stepenu privrednog 
razvoja, institucionalnog uređenja privrednih sistema, raspoloživošću proizvodnih resursa, 
političkih, socijalnih i drugih činilaca dovele su do različitih pogleda na procese 
spoljnotrgovinske razmene. Zbog brojnih nejednakosti u svim navedenim aspektima, pojedine 
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zemlje opredeljuju se za primenu određenih mera usmerenih na zaštitu nacionalne ekonomije 
i nesmetano ostvarivanje privrednog razvoja. Kao glavni instrument koji ima zaštitni karakter 
nacionalne privrede javljaju se carine. Mogu se spomenuti i ostale funkcije i ciljevi koje je 
moguće ostvariti primenom carina, ali je nesporno da je njihova glavna i osnovna uloga 
upravo zaštita domaće ekonomije. 
Iako se savremene privredne aktivnosti odvijaju u uslovima sve slobodnije međunarodne 
trgovinske razmene u kojima carine kao instrument ekonomske politike gube svoj značaj koji 
su nekada imale, neophodno je ukazati na razloge njihovog nastanka, njihov razvoj, glavne 
osobine i primenu kroz istoriju, a sve u cilju što potpunijeg razumevanja uspostavljanja, 
razvoja i same suštine međunarodnih ekonomskih odnosa. 
Iz tog razloga potrebno je utvrditi glavne razloge i uslove nastanka carina, vrste carina, efekte 
i ciljeve koji se njima postižu, kao i njihove najvažnije karakteristike i uloge koje su imale 
kroz istoriju. U različitim istorijskim periodima carine su bile različito tretirane, u zavisnosti 
od aktuelnih ekonomskih shvatanja i različitih prilika na međunarodnoj sceni. 
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